

第十六届国际交通技术与设备展览会上, 观众在参观共享电助力单车。 张秀科摄 (人民图片)



第十六届国际交通技术与设备展览会上,观众在中国交建展位参观"太 湖生态清淤工程"模型。 杜建坡摄(人民图片)



第十六届国际交通技术与设备展览会上,观众在参观"大桥海风"号风 电安装船。 杜建坡摄(人民图片)

中国绿色交通令世界刮目相看

严 冰 宋佳航 亓康硕

"中国交通将继续坚持与世界相交、与时代相通,推 进全球交通合作,促进全球互联互通,为保障全球物流供 应链稳定畅通、推动世界经济发展发挥积极作用。"交通 运输部部长李小鹏在日前举行的全球可持续交通高峰论坛 (2024) 上表示,中国将紧紧围绕"人享其行、物畅其流" 的美好愿景,推动可持续交通事业发展。

本届论坛以"可持续交通:物流联通世界"为主题, 1000多名来自海内外各界交通领域人士汇聚一堂,共商 可持续交通发展大计。

近年来,中国在交通领域的绿色低碳转型取得了积极 进展。就在论坛开幕前,第十六届国际交通技术与设备展 览会在北京首钢园举办。展会上, 多家展商展示了最新的 绿色交通技术和创新成果, 向国内外观众呈现了中国在绿 色交通领域的深刻变革。

从绿色运输的独特魅力,到低碳转型的中国方案,再到 引领推动国际合作,中国绿色交通的发展令世界刮目相看。

魅力十足——

绿色转型加速进行

金秋时节,渤海湾畔,天津港第二集装 箱码头内一片忙碌。在全球可持续交通高峰 论坛举行期间,多位外宾代表赴码头观景平 台,近距离观看全自动化轨道桥装卸作业、 无人驾驶电动集卡作业等实况。

外宾参观的这座七彩智港是全球首个 "智慧零碳"码头。该码头的设施设备全部采 用电力驱动,由"风光储荷一体化"系统实 现绿电供能的自给自足。其绿色、循环、零 碳、高效等特点受到了各界关注。参观过码 头的一位西班牙记者说:"天津港C段集装箱 码头无人自动化运转让人耳目一新,它的 '智慧零碳'更是让人眼前一亮。"

作为陆海交汇的枢纽,港口不仅吞吐万 联通世界,更以绿色发展引领未来。在 传统港口向智慧绿色港口转型的大趋势下, 天津港是中国绿色港口乃至绿色发展的一个 生动缩影。

除了海陆空的交通巨擘,绿色交通的魅 力还深入到交通网络的"毛细血管"中。

笔者走进国际交通技术与设备展览会, 在滴滴展区,几款青绿色的新车型吸引了众 多观者的目光。其中, 共享电助力单车 EM2.0 搭载了轻量化电池和助力传感器,当 骑行达到一定速度时, 电助力会自动介入, 既让用户骑行更轻松,还能更省电。值得一 提的是,滴滴青桔电单车VM6.0不久前凭借 优异的综合表现,斩获享有"设计界奥斯卡" 之称的红点设计大奖,据悉,该奖项是国际 公认的全球顶级工业设计荣誉之一。

从短途骑行到长途出行,公共交通运输 也展现出非凡的魅力。在北京,新能源公交 车占比已接近94.7%,成为全世界最大的 "清洁公交车队"。放眼全国,新能源公交车 占比超过八成,公共领域车辆全面电动化不 断提速,以公共汽车为代表的公共交通建设 备受瞩目。世界旅游及旅行理事会总裁兼首 席执行官朱莉娅・辛普森表示, 中国很多城 市拥有良好的公共交通设施,很多人越来越 倾向于选择绿色出行。"我记得第一次在中国 乘坐高铁,那种感觉真是太棒了!"中国铁路 电气化率达75.2%, 电气化里程居世界首位, 能耗强度指标远低于其他主要铁路国家。铁 路在综合交通运输体系中的骨干作用日益增 强,成为快捷高效、节能环保的绿色交通 典范。

绿色交通正为人们的生活带来更多可能 性。近日,备受瞩目的318国道川藏超充绿 廊全线贯通。据介绍,全线一共设置23个超 快充充电站, 为新能源车主解决了充电难题, 提升了公路服务品质。

绿色交通也在积极拓展新产业布局,激 发经济活力。在国际交通技术与设备展览会 上,云南交投集团召开了"发展绿美通道经 济·打造新质生产力"新闻发布会。近年来, 云南交投集团成功创建小沙坝、龙江特大桥 等一批国家3A级以上景区,重点打造星云湖 等一批旅游主题特色服务区,路衍经济全面

"中国在绿色交通领域做得非常好,并以 自身发展为世界提供了新机遇。"国际道路运 输联盟理事哈姆迪·艾登在访问中国后表示, 对中国在可持续交通领域取得的成就印象 深刻。



中国交通领域的绿色转型还在加速进行 中。《中共中央国务院关于加快经济社会发展 全面绿色转型的意见》中明确提出,"推进交 通运输绿色转型"。优化交通运输结构,建设 绿色交通基础设施,推广低碳交通运输工具。 大力推广新能源汽车,推动城市公共服务车 辆电动化替代。推动船舶、航空器、非道路 移动机械等采用清洁动力,加快淘汰老旧运 输工具,推进零排放货运,加强可持续航空 燃料研发应用,鼓励净零排放船用燃料研发 生产应用。到2030年,营运交通工具单位换 算周转量碳排放强度比2020年下降9.5%左 右。到2035年,新能源汽车成为新销售车辆 的主流。

未来,中国的绿色交通将向世界展现更 多变革与可能。

向绿而行——

放眼世界,交通领域是最大温室气体排 放源之一,减排难度不容小觑。中国在绿色 转型方面展现出的前瞻性与行动力, 让绿色 交通的"中国解法"备受关注。

减碳行动引发关注

笔者继续在国际交通技术与设备展览会 前行,在中国交通建设展台,一个清淤装备 模型吸引了笔者的目光。

这是由中交集团自主研发建造的一体化 清淤船"太湖之星"模型。"太湖之星"是目 前世界环保疏浚智能化水平最高的一体化清 淤船。为实现绿色低碳,该船采用了油电结 合的双动力系统。目前,"太湖之星"正开足 马力在太湖开展清淤作业,会在60个月的工 期内清淤超800万立方米,让太湖重现碧波 美景。

"太湖之星"将生态清淤、除杂调节等全 流程工艺全部"搬"到水面上,为世界首创, 技术难点多且少有案例可以借鉴。相关人员 表示,太湖的治理是长期的,持续推动疏浚 装备在清洁化、智能化的道路上继续前行, 将是发展重点。

展位上不仅展示了前沿的"靓科技",也 体现了企业对于绿色转型的责任与决心。例 如, 京东物流在展区中展示了仓储、物流运 输、包装材料、工作生活等多个环节中减碳 的创新举措, 充分体现了企业在环境、社会 和公司治理(ESG)方面的责任担当。

大会期间, 京东物流还联合迪卡侬物流 中国、蒙牛集团等知名企业及多家环保组织, 在交通运输部中国国际可持续交通创新和知 识中心见证下,共同发布"气候与低碳转型 伙伴倡议",建设绿色可持续未来。

自"双碳"目标提出以来,交通运输及 相关领域企业积极践行绿色低碳发展。在自 主创新和新质生产力的强劲驱动下,交通设

备变得更加环保,引来海外市场的关注。 "如果没有中国造船企业的帮助,我们 的绿色转型是不可能完成的。"挪威礼诺航 运公司首席运营官塞布约恩・达尔说。礼诺 航运是国际知名滚装船运输服务商。近年 来,公司决定绿色转型,为此向中国造船企 业订购了多艘使用清洁能源天然气的滚装 船。绿色船舶"中国造"的趋势引入注目。 据悉,今年前三季度,中国承接了全球70% 以上的绿色船舶订单,实现了对主流船型的

全覆盖。 交通要更环保,出行也要更低碳。2023 年发布的《中国公众低碳意识与低碳行为网 络调查报告》显示,中国公众对气候变化和 低碳生活知晓率已处于较高水平,分别达 81.1%和86.7%。随着绿色出行理念愈发深入 人心, 在加强人行步道和自行车专用道等城 市慢行系统建设外,新能源交通工具受到国 人的青睐,车水马龙间涌起一股股"绿色 潮流"。

最亮眼的成就莫过于中国的新能源汽车。 中国汽车工业协会的统计数据显示, 2023 年,中国新能源汽车产销保持快速增长,分 别为958.7万辆和949.5万辆,同比分别增长 35.8%和37.9%。目前,中国汽车制造商的电 动汽车产量占全球电动汽车产量的一半以上。 十年来,中国新能源汽车产销量增长约126 倍,连续9年产销量位居全球第一。今年7 月,新能源乘用车零售销量首次超过传统燃

油乘用车,正在成为市场主流。 中国新能源汽车不仅走进国内的千家万 户,还走出国门,深受全球消费者喜爱,在 多个国家新能源汽车市场销量中位居前列。 "中国电动汽车在设计理念、用户体验等方面 拥有竞争优势,得到消费者认可。"匈牙利萨佐 德韦格研究所政治分析中心主任基塞伊·佐 尔坦如是说。西班牙媒体报道称,中国新能 源汽车质量上乘,几乎一半的西班牙人会考 虑购买中国汽车作为他们的下一辆汽车。世 界经济论坛的一篇文章表示,中国汽车产业 在电动化转型进程中表现突出,未来在电动 汽车领域将继续保持快速增长势头。

智 层

市能

利新利

,公交地

借绿色 亚哥,

色 中 国 一

保制辆

点近源

科申行驶

的制在

受能多

众不的

公交

特

从城市公交、出租汽车、物流配送、邮 政快递,到机场、铁路货场、重点港口,新 能源的应用领域逐步扩大, 为交通绿色转型 提供了源源不断的新动能。交通能源绿色转 型的步伐不断加快、质量不断提升。在全球 可持续交通高峰论坛上, 国家铁路局局长费 东斌提到,9个型号的新能源铁路机车已成 功下线, 今年将实施200台新能源机车替代, 推动老旧型铁路内燃机车更新,减少燃油消 耗。中国南方航空集团副总经理吴榕新介绍, 南方航空形成了飞机绿色飞行、节能减排、 降低地面能耗、旅客绿色出行的绿色发展模 式。近日,南航首班可持续航空燃料应用试 点的商业航班于北京起飞, 开启南航绿色发 展的新篇章。

怀抱绿色愿景,中国正坚定不移地向着 可持续的未来迈进。

惠及世界-共同创造低碳未来

绿色不仅是中国发展的鲜明底色, 更为 全球可持续发展增添亮色。李小鹏表示,在 实现自身发展的同时,我们坚持"交通天下", 不断深化对外开放合作,与世界各国一道, 共同推进可持续交通发展。

作为世界上最大的发展中国家,中国承 诺用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到 碳中和。中国减排对全球的贡献有目共睹, 联合国秘书长气候行动特别顾问塞尔温・哈 特近日称赞,中国为助力全球绿色发展作出 了突出贡献。

作为国际舞台上绿色低碳转型的领军者、 能源转型国际合作的促进者、全球能源和气 候治理的贡献者,中国在交通领域的国际合 作表现十分卓越, 正与各国携手共创绿色交 通发展新图景。

凭借高科技产品与高水平工程,中国绿 色交通发展正在惠及更多国家。

正在举行的第136届中国进出口商品交 易会(广交会)上,一款全球首发的光伏储 能客运三轮车吸引众多关注,这款车为充电 设施不够完善、但日照时间较长的国家而设 计, 收获了不少海外订单。

近年来,以新能源汽车、锂电池、光伏 产品为代表的"新三样"产品出口快速增 长,2023年,"新三样"产品合计出口首次 突破万亿元大关,为全球交通系统电气化和 绿色低碳转型提供了技术和设备基础。正如 基塞伊·佐尔坦所说,中国企业生产的许多 高科技产品品质一流,具有价格优势和服务

中国在绿色基础设施建设方面的表现也 十分亮眼。从中老铁路的优化选线、强化环 保,到中欧班列的节能减排、低碳货运,再 到中巴经济走廊的清洁电能、资源节约 …… 中国与共建"一带一路"国家持续深化务实 合作,加快建设绿色丝绸之路。

近年来,中国技术、中国经验也在全球 舞台上展现出强大的自信和影响力,吸引了

在全球可持续交通高峰论坛上,各国对 中国推进可持续交通的技术合作充满期待。 据乌兹别克斯坦交通部部长伊尔霍姆·马赫 卡莫夫介绍,全球可持续交通高峰论坛展出 了交通领域的人工智能、大数据和区块链等 新技术, 乌兹别克斯坦是这些新技术的受益 者。尼泊尔副总理兼财政部部长比什努·普 拉萨德・鲍德尔谈到,中国的可持续交通领 域有非常卓越的技术和发明, 尼泊尔作为友 好邻邦,希望能够从这些卓越的研究和发展 中受益。泰国电动汽车协会副会长素罗·桑 尼表示,中国作为全球电动汽车领域的领先 者,在应对全球气候变暖方面作出了重要 贡献。

国际能源署署长法提赫·比罗尔指出, 中国向其他国家提供的相关服务和支持,显 著提升了清洁能源技术在全球范围的可及性, 降低了全球使用绿色技术的成本。

中国的绿色技术和经验不止惠及发展中 国家, 也受到发达国家的青睐。近日, 西班 牙和挪威两个欧洲国家的首相接连访华,深 化和拓展绿色合作是访问期间的重要议题之 一。挪威首相斯特勒在访华期间说,中国近 年来在新能源技术领域发展迅速, 挪方希望 在绿色发展、应对气候变化、新能源汽车等 领域扩大对华合作。

据德国《商报》报道,中国拥有大量充 电技术专利,在专利申请方面的"数量和专 有技术令人印象深刻"。中国汽车制造商、供 应商、大学和初创企业组成的密集网络在充 电技术专利领域占据领先地位。宝马、奥迪、 大众等车企正通过寻找中国供应商、与中国 电动汽车公司成立合资企业、共同研发新型 电动汽车等方式开展合作。

中国作为负责任的大国,在参与引领全 球交通治理体系改革和建设上, 始终彰显着 大国担当。

在全球可持续交通高峰论坛部长论坛上, 20多个国家交通部长分享了全球交通治理方 面的经验,发表了具有前瞻性和建设性的见 解。会上,中国提出的《全球可持续交通高 峰论坛发展愿景》(《北京愿景》),得到全 体参会国家积极响应和支持。"加快全球交通 绿色低碳转型,助力形成行业绿色低碳发展 方式,推动绿色可再生能源在交通运输领域 的应用"成为与会国家的共识。

第三届"一带一路"国际合作高峰论坛 互联互通高级别论坛、上海合作组织成员国 交通部长第十次会议、首届上合组织国际交 通论坛……中国在交通发展领域与有关国家 的交流合作持续走深走实。此外,中国还深 度参与全球交通治理,在国际民航组织、国 际海事组织等国际机构中, 中国发挥着越来 越重要的作用。在国际交流的舞台上,中国 的方案卓有成效,中国的倡议掷地有声。

"志合者,不以山海为远。"中国不仅积 极推动交通运输向绿而行, 也以自身发展为 世界创造新机遇,让可持续交通成果惠及世 界各国人民。绿色出行之路,中国将越走越 宽阔。